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Partie A : Evaluation des ressources
Exercice 1 :

1) Construction des points A, B,C, D, I: C(3;6)et I(3;4).

D , c

|~

T~

2) Représentation paramétrique de (I).

x2—6x+y*—2y+1=0 (x—3)%? + (y — 1)?> = 32 (I') est un cercle de centre Q(3 ;1)
et de rayon 3. L’équation paramétrique est alors :

{x=3+3costt
y=1+3sint

€ IR.

a) Montrons que I € (I).

En effet, 324+ 42—-6(3) —2(4)+1=26—-26=0. D'oul € ().

b) Equation de la tangente (T).

IM.1IG = 0 avec M(x;y) € (T). On obtient (T):y = 4.

3) Démontrons que (I') coupe I’axe des abscisses en deux points.

En effet, 'axe des abscisses a pour équation y = 0. Alors, x?—6x+ 1 = 0soitx = 3 —
2v2 ou x = 3 + 2v/2. Donc, ce cercle coupe 1’axe des abscisses en deux points
M(3-2vV2;0)et M (3 +2VZ;0).

4) a) Vérifions que C & ().

En effet, 324+ 62—-6(3) —2(6)+1 =16 # 0 D’ou C ¢ (I).
b) Montrons que (D,,) :mx—y+6—3m=0.

Deux méthodes sont possibles :
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> 1ére méthode :
(D,,) a pour équation ax + by + ¢ = 0 ou a, b et c sont des réel. Trouvons ces réels.

La droite passe par le point C donc, 3a + 6b + ¢ = 0. De plus, le coefficient directeur
a
b
a=metc=6-3m.Dou (D,) :mx—y+6—3m=00.

Cc . . N a . .
vautm ; y = —-x — - équivaut a — = msoit a = —bm. Par ailleurs, pour b = —1, on a

> 2éme méthode :
v’ Vérifions que C € (D,,).

m(3) —6+6 —3m = 0. Donc, C € (D,,).
v’ Vérifions que le coefficient directeur de (D,,) est m.

mx—y+6—3m=0 y=mx+6—3m. Donc, le coefficient directeur de (D,,) est
m.

Conclusion, (D,,) :mx—y+6—-3m=0.
5) Distance de Q a (D,;,) en fonction de m.
|3m —1+ 6 —3m| 5
v+ 1 Jmiid
Pour que (D,,) soit tangente a (), il faut que d(2, (D,,)) = rayonde (') = 3. Soit

5
m2+1

d(Q, (D) =

5 25 16 4 4
=3=vVvmi2+ =§(:)m2+1=?(:)m2=;<=>m=§oum=—§.

Exercice 2 :

1) Résolution des systémes :
xy = -2 3 _ —_ 2= 3 _ =
a) { 33’ ; (:){(x+y) 3x?% — 3xy 7(:){(x+y) 3xy(x +y) 7(:)
x°+y° =7 xy = —2 xy = —2
3 —_ =
{(x+y) F6(r+y) —7=0 (1). En posant X = x + y, (1) devient X3 + 6X —7 = 0.
xy ==2(2)
Une racine évidente de cette équation est 1 car (1)3+6(1) -7 =7 —7 = 0 alors
on trouve un polynéme du second degré tel que X3 + 6X — 7 = (X — 1)(aX? + bX +
¢). Par identification,ona a=1,b = 1l et ¢ = 7. L’équation X?+ X + 7 = 0 n’admet
pas de solutions dans R car le discriminant est négatif. Par conséquent, X =1
x+y=1

7 SxfP-x-2=0&
xy =—2

est la seule solution. A ceteffet, X =x+y=1¢& {

x=—-1loux=2Dous ={(—-1;2),(2;-1)}.

mx+3y=2m+3 (1) o . ~ . )
b) { 3x+my =-m (2) . 3(1)-m(2) équivaut a9y —m¥y =6m+9+m’ Sy =

mE3 ppx = S prog § = (M3, o

3o, etx=——. D’ou § = {(3_m,m_3),m € ]R{}.

2) a) Justification :

En effet, d’aprés la propriété directe de Pythagore, on a : a?+ b?=c? < a?+ b?—c?=
0. Pa ailleurs, le périmeétre vaut 24 m donc, a + b + ¢ = 24. Nous savons que dans un
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triangle, la somme de deux cotés est toujours supérieure au troisiéme. Donc,
c<a+b. Dot le systéme.

b) Démontrons :

Supposons que (a, b, c) soit solution de (S) et montrons que c<12 et a et b solutions
de (E).

a?+b?—c?=0 (1)
En effet,{ a+b+c=24 (2).(2) équivautaa+b=24—c= (a+b)> = (24— )’ &
c<a+b (3)
a?+ b2+ 2ab = (24 — ¢)? & c2+2ab = (24 —¢)? & 2ab = (24 — ¢)? — c?2 < 2ab = 242+
a+b=24-c
ab =24(12 -¢)
x?— (24 — ¢)x + 24(12 — ¢) = 0. Par ailleurs, pour que a et b soient solutions de (E), il
(24(12-0))

c?—48c — c? & 2ab = 24°— 48c & ab = 24(12 — ¢). On obtient { soit

faut que <0 & ¢ >12. D’ou le résultat.

c) Pour c=5, c’est impossible de trouver a et b. Impossible de résoudre (S).

Exercice 3 :

1) a) Valeurs de m pour que I’équation admet deux solutions.

D= 25m?=16m?= 1= 9Im?— 1. &> 0 & (m—3) (m+3) >0 o me |- —3[ U
i

b) Valeurs de m : m € IR.
c) Valeurs de m.
1 ﬂ _ 5m

' — 42 - _ 1,1 - =
Le produit est aff = 4m?+ 1 et la somme a + f = Smalors,a+ﬁ—aﬁ = i

1.

Donc, 4m2+1=—5m<=>4m2+5m+1=0(:)m=—1oum=—%.

2)
a) 5|x —V3|+ 14 [|x — V3| — 24 = 0. En posant X = |x — /3|, avec X > 0 ; I'’équation

devient 5X + 14VX — 24 = 0 équivaut a 25X% — 436X + 576 = 0 soit X = 36 ou X =
400. Cecidit |[x —V3| =36 © x =36 +V3oux =-36+V3. Et |x — V3| =400 & x =
400 + V3 ou x = —400 + V3. D’ou § = {—36 + V/3; —400 + V/3; 36 + /3; 400 + V3}.

x3-272>0 € [3 o]
b) Vx3—27<x-3 x—3>0 (:}{ , : 2 o
Bo27<@—32 (F=DE+30+9)-(x=-3)"<0

obtient (x = 3)(x?> +3x+9—x+3) <0 < (x —3)(x? + 2x + 6) < 0. Le discriminant
de I'équation x? + 2x + 6 = 0 est égal & —20. Donc, § = |—o; 3[ U |3; +ool.

Exercice 4 :

1) Attendue par chaque apprenant.
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2) Montrons que H est le barycentre des point A et C.
AH = —%Eq’ & AH = %R & H = bar{(4,-1); (C,3)}.

3) Voir figure.
4) Démontrons que les points B, G et H sont alignés.

G = bar {(4,-1); (B,2); (C,3)} & G = bar {(B,2); (H,2)} = BG = %ﬁi. D’ou les point B,

G et H sont alignés.
5) Déterminons I’ensemble des points

MAZ?— MB?= —3. L’ensemble cherché est la droite perpendiculaire a (AB) au point Q

. 3 3
telqueIQ——ﬁ—g—l.

6) a) Montrons
2 2 2
MA?+ MB2= MI?+ A2+ MI?+ IB2? = 2MI?+ % + % — 2MI2 + % D’ou le résultat.

b) Ensemble des points.

AB?
4

7

AB? AB? 1
MA2+MBZ:1<:>2M12+T=1<:>2M12=1—T<:>MI:E— :_Z<O'

D’ou1 I'ensemble cherché est vide.

1
T2

o

7) Montrons que les droites sont concourantes.
Posons T = bar {(4,3);(B,1);(C,5)}. On a :

» T = bar {(Q,4);(C,5)} équivaut a T € (QC) ;
» T =bar{(4,3);(R,6)} équivaut a T € (AR) ;
» T = bar {(B,1); (P,8)} équivaut a T € (BP) ;

Conclusion, les droites (AR), (BP) et (CQ) sont concourantes.
Partie B : Evaluation des compétences

1) Pour répondre a cette question, nous allons trouver les dimensions de ce terrain,
puis le périmeétre et ensuite déduire le montant total.

Soit x la longueur du troisieéme coté. Alors, la longueur du plus long coté est 2x —
10. Par ailleurs, en appliquant la propriété directe de Pythagore, on a 402 + x% =

(2x — 10)? & 3x? — 40x — 1500 = 0 & x = 30. Donc, la longueur du plus long coté est
50 m. Le périmeétre vaut alors 40+30+50=120 m. La dépense totale est finalement
120x700=84 000 FCFA.

2) Déterminons I’avoir de chacun.

MARC LUC JEAN
X y z
Perd Gagne Gagne
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X—y—z 2y 2z
Gagne Perd Gagne
2 —y—2) 2y —2z—x+y+z 4z
=3y—x—2z
Gagne Gagne Perd
4x —4y — 4z 6y — 2x — 2z 4z —2x+2y+2z—-3y+x
+z
=7z—x—y

x—y—z=600
On obtient le systéme { —x + 3y —z = 1200 Apres résolution, on trouve x = 3900,y =
—x—y+7z=2400
2100 et z = 1200. D’ou ’avoir de MARC est 3900, celui de LUC 2100 et celui de
JEAN 1200.

3) Le premier Janvier le prix est de 100 F. L'objectif ici est de trouver la valeur de x
puis déduire la valeur du kilowatt a ce mois d’Avril.

100xx . . (100+x)xx
00 = 100+ x ; en Marson a : 100+x+—100 =

121 © x?+ 200x — 2100 = 0 soit x = 10. Le taux est de 10 %. Alors, en Avril on aura :

121 + % =121+ 12,1 =133,1 = 132 F. Conclusion, le prix du kilowatt au mois

d’Avril vaut 132 F.

En effet, en Février on a : 100 +

Quand vous vous demandez ou est Dieu pendant les périodes difficiles de
votre vie, souvenez-vous que le professeur reste toujours silencieux pendant
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